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PUBBLICO MINISTERO 

DOMANDA – Senta la scorsa udienza avevamo sostanzialmente ultimato quello che era stata l’analisi di una parte dei fatti che si erano verificati il 20 luglio ed in particolare quelli che erano stati gli spostamenti di quello che lei ha indicato come corteo del blocco nero quindi nel corso dell'udienza avevamo seguito dal suo formarsi in Piazza Paolo Danovi fino poi al suo scioglimento al ritorno delle persone in Piazza Manin, successivamente alcuni ulteriori fatti che lei ha indicato essersi verificati nella zona di San Fruttuoso. Quindi nella stessa giornata in epoca concomitante quanto meno con parte di questi eventi si sono verificate altre situazioni? ci sono state delle altre manifestazioni?

RISPOSTA - Vi erano state delle altre manifestazioni mentre il corteo del blocco nero non era autorizzato, è stato un corteo diciamo non autorizzato, viene previsto un corteo, era stata richiesta l'autorizzazione per un corteo che aveva era stata richiesta con concentramento in  Corso Gastaldi che doveva attraversare via 20 con destinazione finale Piazza de Ferrari.

DOMANDA - Questa la richiesta che era stato originariamente avanzata.

RISPOSTA - Sì, terra e siccome questo corteo riguardava alla cosiddetta zona rossa per motivi di ordine di sicurezza il questore di Genova con protocollo 2977 2001 del gabinetto praticamente autorizzato il corteo fino al termine di via (incomprensibile), vietando appunto la zona di transito tra Piazza Verdi, Piazzale Vittorio e Piazza de Ferrari vietando inoltre anche la zona di piazza delle Americhe.

DOMANDA - Quindi diciamo che questo corteo che lei dice doveva partire ha detto da?

RISPOSTA - Il concentramento era previsto in Corso Gastaldi di fatto poi...

DOMANDA - Corso Gastaldi a prescindere la richiesta che era stata fatta era stata autorizzata fino a Piazza delle Americhe.

RISPOSTA - Fino in Via Tolemaide perché Piazza delle Americhe da questo provvedimento del 19 luglio 2001 era vietato, era vietata la manifestazione.

DOMANDA - Ecco, ci può riferire in quale modo si è formato questo corteo, quali erano i punti di concentramento in qualche modo a riferirci quelli che sono stati tempi gli spostamenti dei medesimi.

RISPOSTA - Sì, al riguardo intendo mostrare una parte di filmato contenuto nel DVD della polizia municipale, primo pulsante data 0010 a 0130.

Si da’ atto che viene data visione del DVD

RISPOSTA - Allora queste sono le immagini dell'interno del Carlini, che di fatto è stato il concentramento da parte del corteo. Il Carlini è stato appunto un luogo o che è stato destinato... È stato dato in uso ai manifestanti per organizzare appunto per l'ospitalità. Vediamo appunto l'insegna dello stadio Carlini, questo corteo prenderà le mosse proprio da questo stadio percorrendo arrivando poi in Corso Europa.

DOMANDA - È in condizione di dare una collocazione temporale dello spostamento e della formazione di questo corteo, dei luoghi che lei ha indicato?

RISPOSTA - Allora questo corteo si è fermato intorno alle 13 in Corso Europa come dato oggettivo lo vedremo un po' in seguito, mostrando le telecamere, mostrando le magie della telecamera giusti che ci dava un riscontro oggettivo e proprio della telecamera e Gastaldi mi scusi, che ci da’ un riscontro oggettivo del traffico del passaggio vedremo che i manifestanti arriveranno dall'altezza del Palazzo dello studente alle ore 14.16. Vediamo che appunto la parte più avanzata del corteo preciso che questo corteo e praticamente presente nella parte più avanzata delle barriere di plexiglas mobili, si notano appunto dalla telecamera del traffico queste barriere alle 14.16. Giungerà poi intorno alle 14.20, 14.25 procedendo molto piano all'altezza di ponte, del ponte di terra alba, raggiungendo intorno alle 14.40 si attesterà all'altezza di corso Torino all'incrocio tra Via Tolemaide e Corso Torino.

DOMANDA - Ecco quindi, lei ha detto che compare in Corso Gastaldi alle?

RISPOSTA - Alle 14.16.

DOMANDA - Si rivedrei un attimo ancora le immagini, ci può richiamare quali erano stati gli orari corrispondenti dello spostamento del blocco nero, nei luoghi che in qualche modo poi saranno interessati diciamo da questo corteo che proveniva dallo stadio Carlini e quindi in particolare a riferire a quale orario vi era stato il passaggio diciamo da Corso Gastaldi Via Tolemaide e poi dove si trovava, invece, il corteo del blocco nero quanto meno nella parte più consistente nel momento in cui troviamo questo nuovo corteo intorno alle ore 14 all'altezza della casa dello studente.

RISPOSTA - Allora per quanto riguarda la partenza del corteo facciamo riferimento alle ore 13, il corteo del blocco nero alle ore 13 si trova in piazza, in Piazza Tomaseo è il momento e poi si allontana e viene caricata alla polizia e oltrepassa praticamente Via Montevideo Via D’assori per raggiungere Via Tolemaide, fino alle ore 13, intorno alle ore 13.40, 13.45 il corteo del blocco nero lo troviamo sicuramente Via Tolemaide, mentre oltrepasserà poi il sottopasso ferroviario intorno alle, intorno alle 13.56 lo troviamo all'altezza di via Piazza giusti mentre alle 14.05 invece lo troviamo successivamente 14.10 in Via Cannevari dunque in concomitanza sicuramente con lo spostamento del blocco, diciamo del corteo del blocco nero, intorno alle 14.14 abbiamo una parte manifestante blocco nero che pone in essere sicuramente dei danneggiamenti in Via Cannevari vediamo invece dalle immagini della telecamera Gastaldi, vediamo in quattro delle sei discendere il corteo dei disobbedienti.

DOMANDA – Prego, mi scusi ancora a cosa le ha fatto riferimento alla connotazione del corteo di questo ulteriore corteo che proveniva dallo stadio Carlini indicando le barriere mobili e plexiglas che erano collocate nella parte più avanzata, lei prima ha mostrato un filmato che faceva riferimento all'interno allo stadio Carlini si trattava delle stesse barriere...

RISPOSTA - Sono le medesime barriere adesso le richiamo un attimo e mi fermo con l'immagine, sono esattamente queste barriere…

DOMANDA - Può dare una indicazione?

RISPOSTA - Siamo a secondo dei 008V10 sono queste barriere che erano posizionate appunto sulla testa del corteo a protezione lo stesso. Ecco quando riferimento appunto alle immagini della telecamera Gastaldi delle ore 14.16 e 09 mostra appunto alcuni frame, ecco questo è il frame siamo all'altezza della Casa lo studente...

DOMANDA - Mi scusi tanto per cominciare la ripresa in questo caso la ripresa è fatta da che direzione?

RISPOSTA - È fatta da direzione Corso Europa in direzione Corso Brignole in direzione Ponente, vediamo appunto queste immagini le prime barriere siamo alle 14.16 09. 10, sono tutte seguenti vediamo appunto che avanzano il corteo che avanza vediamo appunto che in testa al corteo proprio questo corteo è appunto bloccato da queste barriere come facciamo riferimento prima. Questa è un'ulteriore immagine e un frame e delle 14.18 e 04. 14 8.29 vediamo, notiamo anche la presenza di una camion un autocarro che parteciperà al corteo. Queste sono le ulteriore immagine delle 14 19.20 questo per avere un riscontro temporale. Vediamo di che lontananza questo corteo alle 1419 ha raggiunto la zona del ponte di terra alba. Sullo sfondo all'altezza degli alberi è visibile anche del fumo che riguarda appunto i danneggiamenti e gli incendi poste in essere dal blocco nero nella zona di Via Cannevari, questo lo vediamo in alto a destra del filmato, magari si riesce a vedere muovendo il frame comunque sulla parte destra vediamo che sulla destra all'altezza degli alberi si nota la presenza del fumo, dovuto praticamente gli incendi poste in essere dal blocco nero in Via Cannevari con riferimento alle persone che hanno partecipato a questo corteo che sono stati identificate dall'ufficio intendo mostrare alcuni frame e riguardante alcune persone. Questo frame e della polizia scientifica quattro (incomprensibile) 411412 a, in questo frame e in questa foto è stata scattata da sopra Corso Europa da Via Scribanti abbiamo identificato soggetto è stato identificato soggetto che ha un giubbotto di salvataggio arancione a viso scoperto con barba e baffi incolti, corti un megafono bianco con una striscia verde e pantaloni beige con ginocchiere scure nere, scarpe da ginnastica è stato identificato in Firruzzi Tabaro Amid ( come da pronuncia).

DOMANDA - Quando lei ci aveva parlato anche che aveva indicato quali erano gli elementi descrittivi dell'abbigliamento di questo soggetto aveva fatto riferimento a una maglietta con un disegno.

RISPOSTA - Una maglietta con un disegno nella parte anteriore.

PRESIDENTE - (Fuori microfono).

DOMANDA - Mi può descrivere la maglietta di questo soggetto che lei ha indicato.

RISPOSTA - Si, sicuramente una maglietta e una T-shirt bianca a maniche corte che presenta un disegno nella parte anteriore bianco e nero con alcune scritte rosse.

DOMANDA - Ecco, una maglietta analoga a questa lei l'aveva già evidenziata con riferimento all'identificazione di taluni dei soggetti che c'aveva precedentemente indicato e se sì quale.

RISPOSTA - Si dà al soggetto Firruzzi Tabaro Amid ( come da pronuncia ) relativamente a una maglietta utilizzata nella manifestazione del giorno precedente, durante la manifestazione dei migranti, riguardo, riprendono un attimo la foto. Con riferimento a questa maglietta utilizzata da questo soggetto appunto durante la manifestazione dei migranti. Questo è il reperto 164 189 frame 004 si nota in particolare anche delle scritte rosse in particolare di un viso, di un occhio. Questa invece l'immagine che avevo mostrato oggi anche comunque durante quella udienza. Vediamo il particolare di queste ginocchiere di colore nero. Con riferimento sempre soggetti identificati mostro…

DOMANDA - Mi scusi, con la riferimento alla fotografia che le ha mostrato prima quale la collocazione spaziale, spaziale cronologica se lei è in condizione di riferirlo.

RISPOSTA - Siamo all'inizio del corteo dei disobbedienti e una foto che è stata scattata dal cavalcavia di Via Scribanti praticamente all'inizio e corteo dall'alto verso il basso. Corre l'immagine contenuta nell'albo magiaro 04.05.2002 a carico di Firruz Tabaro Amid ( come da pronuncia ) depositato dalla DIGOS di Genova. Questo è il reperto 605F Olimpia 049, collochiamo questa foto sempre nella fase iniziale del corteo quando il corteo ha oltrepassato il viadotto di Via Scribanti ma non ha ancora raggiunto l'intersezione interstradale con Via Francesco Mosso, cioè ha oltrepassato il ponte di Viale Agostino perché Via Scribanti e più avanti ponte di Via Agustino.

DOMANDA - Quindi siamo scusi in che via?

RISPOSTA - Siamo sempre in Corso Europa, poco prima di raggiungere l'incrocio che porta al pronto soccorso che è in via Francesco mosso. In questa foto come avevamo anticipato, come avevo anticipato, in testa al corteo sono posizionate le barriere e il plexiglas e il corteo dei disobbedienti è formato da soggetti bardati con imbottiture di gommapiuma, che hanno seguito anche delle armature formate da bottiglie di plastica indossano caschi da motociclista o caschi da operaio, molti manifestanti hanno anche la maschera antigas. In questa foto sul lato sinistro sotto il cartellone abbiamo individuato Darre ( come da pronuncia ) Federico.

DOMANDA - Scusi per cartellone intende che cosa?

RISPOSTA - Il cartellone che è posizionato sopra una barriera viene posizionata sopra la testa di alcuni manifestanti. Darre Federico è il soggetto che indossa un casco di colore bianco con pallini neri anche lui ha un giubbotto di salvataggio di colore arancione una maschera antigas di colore blu una maglia blu a maniche lunghe e bianche. In altre immagini vediamo che indossa anche dei jeans chiari strappati nella parte anteriore scarpe da ginnastica nere con disegni gialli.

DOMANDA - Ci vuole chiamare così particolare dei abbigliamento che lei ha indicato con riferimento qualcuna delle fotografie che lei aveva utilizzato per identificare il soggetto?

RISPOSTA - Questi sono i particolari frame 70 H OGG S 8W MS. Dove vediamo il casco bianco a pois neri in queste immagine notiamo anche di guanto da motociclista che facciamo riferimento blu e rosso. Questo è il particolare delle scarpe da ginnastica tipo calcetto nere e con suola bianca ed il particolare giallo. Questa è la prima foto abbiamo oltre foto scattata sempre in un identico contesto il soggetto si nota in questa immagine che è il reperto 65H Olimpia zero 20 di profilo è visibile il particolare…

DOMANDA - (incomprensibile).

RISPOSTA - Allora il reperto è il 605F Olimpia a zero 20, si nota in particolare del casco, del giubbotto arancione e della maschera antigas.

DOMANDA - La posizione soggetto è analoga a quella della foto precedente?

RISPOSTA - Sì, è sempre era al di sotto il cartellone questa volta posizionato però lateralmente di profilo. Questo invece il reperto 70 H OGG SB 4 US vediamo che il corteo siamo già in numero successivo si è spostato ed è arrivato all'incrocio con Via Antonio Pastore che è il viale principale che porta poi dell'ingresso principale del San Martino. Abbiamo individuato il soggetto sul lato sinistro della foto, il casco bianco con pallini neri in questo momento non è indossato il soggetto sta bevendo qualcosa.

DOMANDA - Mi scusi, per essere più precisi rispetto alla sinistra e la foto ci dica fianco magari di quale altri soggetti si trova per consentirci di individuarlo.

RISPOSTA - A fianco sulla destra di un soggetto con un casco in mano vestito nero. Oltre alla maschera antigas aveva una maglia blu con maniche bianche si nota anche il particolare delle scarpe, scarpe nere con suole bianche e disegni di colore giallo. Questo soggetto ha anche una cavigliera sui parastinchi sulla gamba destra, è un particolare che avevamo notato nella foto precedente che era anche nella foto precedente che però non avevamo evidenziato.

DOMANDA - Scusi la foto precedente quale?

RISPOSTA - La foto del soggetto che avevano preso suo album.

DOMANDA - Cioè quella che lei ha mostrato per la comparazione?

RISPOSTA - Questa foto che avevo mostrato per la comparazione che era il reperto 70 H OGG S8W MS che ha un parastinchi da calcio, tipo calcio. Sempre nei filmati riguardante la parte iniziale del corteo mostro il reperto 164 190 contenuto nel DVD di Toto Francesco. Questo reperto mostra…

DOMANDA - A che secondi siamo?

RISPOSTA - Siamo al secondo 003, è un filmato contenuto nel DVD di Toto Francesco, mostra il corteo delle tute bianche che ha oltrepassato l'incrocio del monoblocco, dunque con via scribanti via mosso, e secondo soggetto sulla sinistra e quello che porta uno scudo in mano è stato identificato in Toto Francesco al riguardo richiamo alcune immagini che lo mosso di Toto Francesco. Questa riguarda alcuni particolari che sono state sequestrati...

DOMANDA – Mi scusi.

RISPOSTA – Prego.

DOMANDA - Non vediamo perché filmato comunque…

RISPOSTA - Riprenderemo dopo si è chiuso, queste immagine dello zaino che è stato sequestrato negli uffici della DIGOS e Genova a Toto Francesco quando era stato convocato negli uffici che è uno zaino giallo marca Seven giallo o rosso blu, questo il particolare dei pantaloni invece pantaloni verdi con tosche e laterali che sono state sequestrati durante l'esecuzione della misura in data 4. 12. 2002 questo il particolare dei pantaloni dietro questa è una foto invece riguardante Toto Francesco frame 006 del sequestro soggetto identificato per Toto Francesco si vede il particolare delle scarpe rosse con strisce bianche e laterali. Vediamo il particolare del casco grigio che ha proprio nella perquisizione del 4.12.2002 è stato sequestrato un casco grigio metallizzato con marca di marca FM, questa è la parte anteriore del casco con visiera e invece con le manager lo trovammo che questa visiera invece non era presente al momento del passaggio soggetto. Ritorniamo al filmato ecco allora secondo di 003,002 vediamo il particolare del casco dello zaino sul quale appunto era appeso il casco. Il soggetto ha anche una maglia nera che è certo a maniche corte è stata sequestrata nella perquisizione del 04.12. Con riferimento a questo filmato che ripeto è il reperto 164 190 B, mostra alcuni frame, il frame 006, che ci mostra un soggetto identificato per Toto Francesco in basso a destra il soggetto è innanzi a soggetto con maglietta bianca, su a destra della foto. Questo è il frame007 , che ci mostra il soggetto al centro delle immagini. Frame e 008 si nota anche il particolare della zaino giallo blu e rosso ed un particolare dei pantaloni con tasconi laterali. Sempre questo filmato che abbiamo spezzato in tre parti perché riguardanti appunto tre momenti diversi, sempre contenuti nella reperto nel DVD depositato per Toto Francesco reperto 160490 dunque il medesimo filmato. Sempre alla fase iniziale del corteo dei disobbedienti in Corso Europa, a secondi 0012 vediamo transitare innanzi la telecamera soggetto identificato per Toto Francesco si nota in particolare del casco la maglietta nera maniche corte ed alcuni particolari dello (incomprensibile) dello zaino. Sempre con riferimento a questo filmato mostra alcuni frame che sono il frame 009, 010, 011, questo è il frame 009, 010, si vede che soggetto in mano sempre uno scudo che avevamo notato, questo per il frame 011. Un'ulteriore spezzone di questo filmato che il reperto 160490 a, contenuto nel DVD sempre di Toto Francesco. Secondi 0011 di questo filmato il secondo soggetto partendo dalla destra in basso ripresa di spalle con un casco grigio metallizzato legato lo zaino è stato individuato in Toto Francesco, siamo nel tratto compreso tra via Antonio pastore e via Benedetto XV prima. Di raggiungere la zona di Corso Gastaldi dove è posizionata la telecamera. Toto Francesco è posizionato nella parte più avanzata del corteo questo lo vediamo appunto per la presenza delle barriere in plexiglas. Mostro alcuni frame dal 01 al 05 di questo reperto, il 01 è il soggetto in basso sulla destra con la maglia nera e il casco legato allo zaino, che in questo momento ha una mano sul capo. Frame numero 2 dove il soggetto ha la mano sul capo, frame numero 3 sono tutti frame in sequenza (incomprensibile) alle barriere in plexiglas alle prime file. Tre e numero 4, si nota il particolare dello zaino che è stato poi in seguito sequestrato. Sempre con riferimento all'individuazione di alcuni manifestanti voglio mostrare alcuni reperti del filmato 164 214. Il filmato siamo a secondi 0014 il soggetto in primo piano all'altezza della striscia gialla è stato identificato e individuato in (incomprensibile) Fabricio, il soggetto a un casco integrale in questo momento non indossato una maglia grigia con una cerniera con dei disegni con una cornice all'altezza degli avambracci un disegno ed una scritta nella parte posteriore indossa inoltre sotto una maglietta di colore rosa dei jeans e delle scarpe da ginnastica con lacci di colore rosso. Ci troviamo nel tratto di strada compreso tra sempre Corso Europa nel tratto di strada compreso tra l'incrocio tra via Francesco Mosso e la Via Antonio pastori. Con riferimento a questo filmato intendo mostrare alcuni frame contenuti sempre nel DVD di (incomprensibile) Fabricio al fine di richiamare il soggetto mostro un attimo alcune foto che avevo mostrato per quanto riguarda l'identificazione. Queste sono le immagine riguardanti il sequestro operato in data 04.12.2002 a carico di Andrade, è stato sequestrato un casco integrale e di colore nero un marsupio di colore nero con un disegno della parte anteriore più chiaro di colore chiaro, un fumogeno esploso con la scritta anzi un lacrimogeno esploso con la scritta G8 Genova una maglietta di colore rosa con colletto più scuro di colore nero, una felpa di colore grigio con una cornice all'altezza delle spalle un altro particolare di un disegno presente nella parte anteriore della felpa una scritta nella parte posteriore. Torniamo al soggetto questo è l'immagine 001, questa è l'immagine 002,03, notiamo anche la presenza di un marsupio legato in vita di colore scuro nero, questa è il frame 004 frame 005. Abbiamo poi sempre un altro filmato che il 19202 sempre riguardante questo soggetto contenuto nelle DVD di (incomprensibile) Fabricio, sempre una fase iniziale del corteo dei disobbedienti vediamo a secondi 006, sotto la bandiera il primo soggetto sotto la bandiera verde e gialla e nera ha in mano il casco nero si nota la felpa, si nota un particolare del disegno che avevamo rappresentato prima in cui l'affetto era stato oggetto di sequestro la maglietta di colore rosa un marsupio di colore nero in vita. Ci troviamo all'altezza dell'incrocio con Via Corridoni sulla sinistra in alto via barili sulla destra all'altezza più o meno del punto in cui è posizionata la telecamera Gastaldi, che è la telecamera che avevamo prima menzionato di cui avevamo mostrato alcuni fotogrammi. Questo è il frame e 19202 tpo 006 il soggetto e individuato all'altezza della scritta std sulla sinistra questo è il frame 007, questo è lo 008. Poi intendo mostrare il reperto 19216 contenuto nel DVD del Darre Federico, sullo sfondo si vedono i fumi riguardanti i danneggiamenti posti in essere in Via Cannevari dalla parte del blocco nero ovviamente. Secondi 004 il soggetto come casco, il soggetto vicino sulla destra della soggetto con maglia nera che ha in mano un casco bianco con pois neri con pallini neri e un giubbotto di salvataggio e arancione è stato individuato per Darre Federico. Ci troviamo in Corso Gastaldi sempre con riferimento a questo filmato mostra alcuni frame e dallo 01 allo 04, questo è il frame 01, avevamo individuato soggetto a fianco del soggetto con maglia nera era Darre Federico, era riconoscibile per la il giubbotto per il casco in questa immagine si vede dei jeans chiari la maglietta chiara la maglietta con maniche lunghe e bianche e una maglietta blu a maniche lunghe bianche, questo è il frame e 01, 02, questa è una ripresa fatta lateralmente sempre dei medesimi soggetti, il soggetto con gli occhiali verdi era il soggetto che indossava la maglia nera con il disegno della parte anteriore bianca di fianco a lui c'è il soggetto individuato per Darre Federico porta appunto un giubbotto di salvataggio arancione una maschera antigas e di colore blu. Questa è il frame 004.

DOMANDA - Senza prima aveva detto, aveva dato un riferimento orario per quanto riguardava il passaggio della parte iniziale del corteo su Corso Gastaldi ci può riferire quindi se l'orario che ha riportato è corretto e invece…

RISPOSTA - Dovrebbe essere spostato almeno di un'ora le 14.37.

DOMANDA - Sì ovviamente anche la data é sbagliata?

RISPOSTA - Va bene la data non corrisponde esattamente,5 maggio... vorrei fare sentire poi una comunicazione radio dei canali appunto del canale radio della polizia che va dal secondi 0050 ad 0136…

Si da’ atto che viene sentita in aula una comunicazione via radio della Polizia. 
RISPOSTA - Questa è una comunicazione intercorsa tra il COT e gamma 11, gamma 11 è il dottor Mondagli che ha un contingente dei Carabinieri che viene inviato nella zona di Piazza giusti, in quanto vi sono alcuni anarchici che stanno sfasciando tutto questo, è quanto viene fatto riferimento della comunicazione gli viene anche indicato la strada da fare praticamente di andare dritto dove si trova è poi finché non arriva l'incrocio con Corso Torino di fare subito perché sta scendendo il corteo che da Corso Gastaldi sta scendendo un altro corteo appunto il corteo delle tute bianche.

DOMANDA - Qual è l'orario di questa conversazione?

RISPOSTA - L'orario è delle 14.30, comunicazione COT e dalle 14.29 e 41 parte da 0045.

DIFESA - Avv. Taddei - . Sì solo un'interruzione perché non ha specificato il canale per la verbalizzazione, il canale radio su cui interviene questa comunicazione.

RISPOSTA - Il canale su cui si appoggiava l'ordine pubblico. Intendo poi mostrare a keep della telecamera Savonarola reperto 57 a.

DOMANDA - Ci spiega la ragione?

RISPOSTA - La ragione è che documenta la fase nella zona di Corso Torino incrocio Via Tolemaide.

DOMANDA – Quando?

RISPOSTA - Io intendo mostrare il filmato dalle ore 14.52 era keep 85, che ci dà un riscontro oggettivo della situazione all'incrocio, all'altezza del sottopasso di Corso Torino. Sullo sfondo vediamo sotto il sottopasso vediamo le barricate poste in essere ancora dal blocco nero. Siamo alle 14.51 e 37 in questo momento vediamo la presenza di molte persone all'altezza dell'incrocio. Fino a questo momento non sono successi e nessun incidente.

DOMANDA - Senza la comunicazione radio che lei aveva citato prima di che orario era?

RISPOSTA – 14.30.

DOMANDA - Quale era la situazione la collocazione del blocco nero in quegli orari?

RISPOSTA - Intorno alle 14.30 il blocco nero si trova in Via Cannevari però sono registrate anche alcune telefonate di danneggiamenti anche in Corso Sardegna.

DOMANDA - Quindi diciamo che quella era situazione era richiamata dalla conversazione che fatto sentire prima

RISPOSTA – Sì esattamente e cioè il contingente diretto da Mondegli era stato indirizzato per svolgere attività di ordine pubblico in quella zona. Sono le 14.52 e 45 dalla parte della telecamera vediamo che alcuni manifestanti si stanno spostando. Faccio vedere queste immagini perché non abbiamo molte immagini dal basso solo riguardante la parte finale e poi li mostrerò le immagini che ha almeno dovuto in ufficio a disposizione, sono le ore 14.53 e 13 vediamo che manifestanti si stanno allontanando vediamo che avvengono le ore 14.53 e 24, 26 , vediamo che vengono lanciati i primi lacrimogeni prenderemo poi le immagini che abbiamo a disposizione dal basso. Alle ore 14.53 e 54 i manifestanti praticamente hanno lasciato l'incrocio, ecco alle ore 14.53 e 59 vediamo il contingente dei Carabinieri che si porta in Corso Torino.

DOMANDA - Quindi quello che le ha fatto vedere diciamo dall'inizio di questa clip che partiva sostanzialmente dalle ore 14.50 quando c'erano tutti manifestanti presenti all'incrocio invece questo momento passano circa tre minuti.

RISPOSTA – Sì, quasi quattro 14.53 e 59, questo è il termine della clip. Intendere e mostrare appunto alcune immagini dal basso che abbiamo disposizione che sono contenute nel DVD di Puzzoro, reperto 192 10. Queste sono le immagine tratta invece dall'altezza del sottopasso in direzione mare vediamo sullo sfondo i Carabinieri posizionati appiedati in via Ivrea il soggetto con la tuta blu e una scritta alla parte anteriore è stato individuato, identificato per Puzzoro Paolo.

DOMANDA – . Senta prima di andare avanti su questo filmato volevo chiederle una cosa qui intanto c'è un gruppo dato orario su queste immagini ce lo può riferire?

RISPOSTA – . 13.51 e 42.

DOMANDA – . Ecco nelle immagini che ne stiamo vedendo il contingente dei Carabinieri ha già impegnato Corso Torino o si trova ancora fermo?

RISPOSTA - Non si trova all'altezza dell'intersezione con Via Ivrea (incomprensibile).

DOMANDA – . Ecco rispetto all'immagine delle camera del traffico che abbiamo visto prima l'orario che è riportato su queste immagini e corrispondente, non è corrispondente c'era una differenza?

RISPOSTA – . Corrispondente ci può essere una differenza di qualche secondo…

DOMANDA – . Ecco, là lei aveva fatto riferimento…

RISPOSTA – É corrispondente per quanto riguarda scusi l’orario cioè 13 e 51 noi ci troviamo alle 14 per quanto riguarda un’ora c’è di differenza.

DOMANDA – Quindi c’è un’ora di differenza.

RISPOSTA – Sì.

DOMANDA – Senta può riprendere un attimo, quindi questa immagine ripresa da quale direzione?

RISPOSTA – Dalla direzione opposta cioè dal sottopasso direzione mare.

DOMANDA – Ci può fare rivedere quale era l’immagine della telecamera del traffico corrispondente invece in direzione monti quando ci sono queste persone con riferimento alla presenza o meno di soggetti quindi alle 15 e 52.

RISPOSTA – Questo è un frame della 14.53 e 15.

DOMANDA – No vorrei alle 14 e 51 se lo può ingrandire.

RISPOSTA – Questo è un frame delle 14 e 51 c’è qualche minuto di differenza secondo me, perché vediamo la presenza di numerosi manifestanti all’altezza dell’incrocio.

DOMANDA – Lei comunque ha detto che il movimento dei soggetti è avvenuto alle 14 e 53 prima.

RISPOSTA – Sì.

DOMANDA – Dei Carabinieri.

RISPOSTA – Dei Carabinieri sì, vediamo giungere alle 14 e 53 dai filmati, posso mostrare il filmato?

DOMANDA – Ecco mi scusi per raggiungere attraversando questo sotto passo quale zona si raggiunge?

RISPOSTA – La zona di Corso Sardegna.

DOMANDA – La comunicazione radio che cosa richiedeva…

RISPOSTA – Faceva riferimento a questo gruppo di portarsi proprio in Corso Sardegna di andare veloci perché in Piazza Giusti c’erano un migliaio di anarchici che stava sfasciando tutto questo è quello che dice la conversazione. Si vede appunto qua nel filmato, questa é una fase successiva in cui ecco il grosso dei manifestanti si è già allontanato dall’incrocio.

DOMANDA – Quindi diciamo che comunque tutta questa immagine avviene nel giro di 2 minuti da quello che lei ha mostrato prima.

RISPOSTA – Sì, esattamente abbiamo il riscontro oggettivo per le telecamere del traffico vedremo poi ancora intendo mostrare alcune immagini della telecamera Verdi che ci mostra da un’ulteriore angolazione lo spostamento anche dei manifestanti e il lancio dei lacrimogeni. Con riferimento a questo filmato sulla sinistra soggetto con la felpa blu un disegno della parte posteriore è stato individuato in Puzzoro Paolo. Questo è il frame 001 contenuto nel dvd frame 002, frame 003 dove Puzzoro si trova all’altezza della scritta 2001.

DOMANDA – Ci può mostrare qualche immagine di riferimento che utilizzate per il riconoscimento del soggetto?

(sovrapposizione di voci)
RISPOSTA – Questa è un’ulteriore immagine del reperto 164 133 luna rossa è il frame 0050 dove ci mette a fuoco la scritta della felpa di colore blu, compagnia unica del porto, porto di Genova con logo appunto della CURM, compagnia del quale Puzzoro fa parte presta l’attività lavorativa. Questa invece è l’immagine 88 di scontri itr 19jpeg che mostra il soggetto nella fase concomitante all’assalto al blindato, un momento successivo che ci mostra soggetto ripreso sul davanti dunque vediamo la felpa nella parte anteriore. Il soggetto indossa scarpe da ginnastica con lacci bianchi di colore azzurro hanno le scarpe e sono sodo sequestrate analoghe scarpe sono state sequestrate in una perquisizione appunto effettuata dalla squadra, dall'ufficio della DIGOS di Genova. Queste sono le scarpe di questo foto, queste sono le scarpe che sono state sequestrate. Questo è il frame 003, questo è il frame 004, e 005 006, 008. Non abbiamo poi ulteriore immagine molto diciamo così identica però leggermente spostato al (incomprensibile) soggetto più a fuoco del reperto 164 133 contenuto nel DVD sempre di Puzzoro. Nel contesto analogo vediamo sempre i Carabinieri attestati in Via Tommaso Ivrea,.

DOMANDA - Ci può spiegare il contesto che cosa sta succedendo in questa situazione?

RISPOSTA - È il contesto analogo precedente, vediamo che alcuni manifestanti stanno lanciando alcuni oggetti in questo caso una bottiglia in direzione delle forze dell'ordine, ecco a secondi 0012 si vede in Puzzoro Paolo ripreso dalle telecamere in primo piano si nota il particolare della scritta compagnia unica, si nota anche il particolare della disponibilità di un guinzaglio, è stato accertato, ecco qui a secondi 0023, si vede un manifestante travisato con passamontagna e che lancia un ulteriore oggetto in direzione delle forze dell'ordine...

DOMANDA - Scusi, i Carabinieri sono sempre fermi?

RISPOSTA - Sono sempre attestati in via Tommaso Ivrea nella medesima posizione.

DOMANDA - Quindi siamo in un momento antecedente alle 14.53.

RISPOSTA - Sì fino alle 14.53 e 23, non vediamo la presenza dei Carabinieri all'altezza dell'incrocio cioè che oltrepassano si portano in Corso Torino. Con riferimento questo filmato mostro alcuni frame, sono 0045, il soggetto sulla sinistra che si sta alzando il cappuccio della felpa è stato identificato in Puzzoro Paolo. Questo è il frame 0046, 47 sempre soggetto che si sistema il cappuccio, frame 48 questo 49 si vede il particolare della scritta la felpa, 50 e questo è il frame e 51 si vede il particolare di un guinzaglio legato alla vita appeso alla cintola. Sempre con riferimento a questa fase farei vedere la telecamera, per incrociare le immagini, la telecamera della verdi il reperto è il 57 D, queste sono immagini della Verdi sono frame 14.51 e 11, la telecamera Verdi è puntata in direzione Via Tolemaide, questo è 14.52 e 59 è un altro frame estrapolato dal filmato sullo sfondo si vede ci troviamo all'altezza del sottopasso sulla sinistra vediamo gli scudi in plexiglas. 14.53 e 08 questo frame ecco alle 14.53 e 20 si vedono i primi lacrimogeni, 14.53 e 23, 14.53 e 27 e 34.

DOMANDA - Senta con riferimento frame e che lei ha fatto vedere delle 14.53 e 23.

RISPOSTA – Si è questo.

DOMANDA - Ecco, in questa fase l'incrocio si trova ancora ingombro oppure è stato sgombrato?

RISPOSTA - I manifestanti si sono allargati e si stanno spostando dall'incrocio e la fase in cui si stanno allontanando la maggior parte dei manifestati si è già allontanato.

DOMANDA - Quindi voglio dire questo gruppo di persone queste aree dove sono collocate e tenuto conto...

RISPOSTA - In Via Tolemaide.

DOMANDA - Quindi dai due lati dell'incrocio?

RISPOSTA - Dai due lati dell'incrocio di Via Tolemaide nella zona diciamo dove non sono presenti i manifestanti all'altezza del sottopasso.

DOMANDA - Invece scusi se può prendere quello delle 14.53 e 08.

RISPOSTA - In questo frame i manifestanti sono presenti all'altezza dell'incrocio.

DOMANDA - Quindi 14.53 e 08 questa era la situazione dell'incrocio mentre ai 23 è poi a quel punto l'incrocio sgombro.

RISPOSTA - Comincia esser sgombro, sì, vediamo i primi lacrimogeni e i manifestanti che si sono diciamo divise in due tronconi una parte dei manifestanti lo vedevamo dalla telecamera Savonarola si era allontanata in direzione del sottopasso. Questo è l'ultimo frame delle 14.53 e 56 vediamo che l'incrocio è sgombro e i manifestanti si sono divisi in due tronconi. Mostrerei un filmato della polizia municipale dal 0355 a 07, questo. È la fase in cui i Carabinieri hanno oltrepassato l'incrocio e si porteranno a ridosso del corteo, vediamo che l'incrocio è sgombro di manifestanti, i Carabinieri si posizioneranno all'altezza di Via Tolemaide, vediamo che il corteo dei disobbedienti è arretrato siamo a secondi 0033 e si trova in Via Tolemaide protetta appunto con degli scudi.

(Interventi fuori microfono)
RISPOSTA - Ecco questo la fase che diceva in cui..

(sovrapposizione di voci)
DOMANDA - .. Dire a che minuti siamo?

RISPOSTA - Siamo a minuti 0027.

DOMANDA - Sì ma a minuti 0027 cosa significa scusi?

RISPOSTA - Sarebbero secondi 0027 del filmato.

DOMANDA – Sì, che cosa si vede cioè nel senso che per necessità di indicare secondi con il riferimento può...

(sovrapposizione di voci)
RISPOSTA - .. Eravamo arrivati al punto che avevo commentato prima che non si vedeva in cui i Carabinieri sono praticamente attestati all'incrocio con Via Tolemaide invece i manifestanti si trovano dietro le barriere di plexiglas. Questa la fase a secondi 0045 dove vengono lanciati del lacrimogeni e il contingente dei Carabinieri opererà una carica in direzione. Scontrandosi appunto con le barriere di plexiglas e i manifestanti, la parte che è scritta é una scritta coperta non utilizzata praticamente lo scontro con una fase più avanzata di manifestanti. Vediamo ad 0138 e che i manifestanti hanno appunto lasciato le barriere e plexiglas e arretreranno in direzione Via Tolemaide, siamo a minuti 0141. Ci troviamo all'altezza di Via Casaregis individuiamo questo luogo anche per la presenza del distributore che avevamo evidenziato in quanto saccheggiato e danneggiato dal blocco loco nero durante il passaggio. Questo sempre il filmato è sempre una fase di arretramento del corteo dei disobbedienti, vediamo che alcuni manifestanti si sono posizionati all'altezza, all'altezza della ferrovia, a minuti 02 e 22 si notato alcuni manifestanti lanciano delle pietre in direzione delle forze dell'ordine. E questo invece è una fase in cui i Carabinieri stanno arretrando su Via Tolemaide si stanno riportando nuovamente verso l'incrocio di corso Torino, il corteo dei disobbedienti a seguito dell'attività anche delle forze dell'ordine (incomprensibile) all'altezza di via CAAF.

DOMANDA - Senta scusi un attimo ritorniamo un attimo su quel filmato che peraltro che lei l'ho preso dal DVD e non rappresenta uno né con reperto e un assemblaggio di filmati. 

RISPOSTA - Un assemblaggio di filmati utilizzato dalla polizia municipale dei minuti che ho precisato da minuti 0355 a 07.

DOMANDA - Ecco, quello che io vorrei sapere è questo se ci sono alcune parti di questo filmato invece che sono… io ho bisogno di sapere se lei è in condizione di riferirmelo, sempre che vi sia un filmato continuo, quanto tempo passa dal momento in cui avviene diciamo il contatto tra i Carabinieri e la testa dei manifestanti e il momento in cui il corteo diciamo arretra se è stata una cosa che è durata tantissimo se è durata poco tempo e se eventualmente se non è in condizione di rispondere guardando il filmato...

RISPOSTA - Ma innanzitutto vediamo dalle immagini della telecamera Savonarola e che i Carabinieri si portano nell’incrocio alle ore 14.54, e questo sicuramente è un momento successivo.

DOMANDA - Abbia pazienza scusi nel filmato che lei ha mostrato si vede quando avviene il contatto, lei può guardare a che minutaggio della clip, quando questo avviene e poi riferirci se poi c'è una visione continua fino al momento in cui le persone cominciano ad arretrare.

RISPOSTA - Va bene allora siamo a 6 minuti 6.31, qui vediamo…

DOMANDA – Sì, ma mi interessa il contatto.

RISPOSTA - Ora io glielo dico, questo è già un altro filmato e questo è il momento il contatto.

DOMANDA - Sì, se mi dice per cortesia invece lasciamo andare avanti e che minuti siamo così possiamo così poi possiamo contare se c'è continuità di immagine e quanto è lungo, sembra che arretrino le persone, mi dice quanto tempo passa tra il momento in cui c'è il contatto e il momento in cui arretrano per cortesia?

RISPOSTA - Siamo a 1.50 e il contatto è a 0.51 c'è un minuto di differenza.

DOMANDA – Quindi dura 60 secondi?

RISPOSTA – 60 secondi.

DOMANDA - Ecco, era continua l'immagine che noi avevamo avuto?

RISPOSTA – Queste immagine era continua di questi 60 secondi.

DOMANDA – Prego.

RISPOSTA – Avevamo appunto visto questo filmato presentato dalla Polizia municipale, qui abbiamo una foto del reperto 70 H OGG S 9 93 GS, è appunto la fase di arretramento della testuggine. Tra questi soggetti in primo piano è stato con l’ausilio appunto anche della Polizia (incomprensibile ) identificato un soggetto James Mattew che è questo soggetto in primo piano con lo scudo che sarà poi presente anche nella fase dell’attacco al defender. Sempre in questa fase di arretramento da parte delle tute bianche mostro un filmato contenuto nel dvd di De Andreade, questa é la fase in cui i Carabinieri risalgono Via Tolemaide sulla sinistra abbiamo visto all’altezza della scritta 9TD abbiamo visto l’insegna del distributore ERG che all’altezza appunto di Via Casaregis. Siamo a secondi 0014 e notiamo una macchina che viene messa di traverso, una Peugeot bianca, il secondo soggetto partendo da sinistra che indossa un casco integrale, felpa grigia e pantaloni jeans è stato individuato in De Andreade (incomprensibile ) Fabricio, è il reperto 192 2B contenuto nel DVD di de Andreade il soggetto vicino sulla destra vicino al carrello con cappelli tipo rasta è stato individuato in Giacometti Matteo. Con riferimento a queste immagine voglio mostrare alcuni frame.

DOMANDA - Mi scusi prima di vedere i frame ci può dare alcuni riferimenti cronologici di questo pezzo come abbiamo visto, nel senso che gli ultimi che vi aveva dato con precisione ripresi dalla telecamere del traffico riguardavano il momento diciamo dell'irruzione dei Carabinieri su Corso Torino da Via Tommaso Ivrea con riferimento invece alle fasi successive e quindi le fasi relativa al contatto tre Carabinieri ricorda tre tute bianche e e poi l'altra immagine che noi abbiamo visto fino ad arrivare a queste che riguardano la persona di De Adreade si collocano dal punto di vista temporale in quale momento.

RISPOSTA - Nel momento successivo come lo mostrate, non abbiamo riferimento di una telecamera del traffico che comunque ci può dare uno riferimento dell'orario comunque siamo intorno alle 15.05 direi, nel momento sicuramente successivo alla carica, momento in cui i manifestanti di arretrano in Via Tolemaide.

DOMANDA - Ecco, mi scusi la carica a che ora avviene?

RISPOSTA - Dopo le 14.54, vediamo che alle 14.59 e 37, vediamo che i mezzi dei Carabinieri si posizionano in Via Tolemaide, immagine della telecamera Gastaldi purtroppo non ci danno riferimento poi preciso di questa fase in cui i manifestanti arretrano e c'è l'avanzare delle forze dell'ordine.

DOMANDA - Come riferimento questa immagine che noi stiamo guardando che riguardano De andreade posto che gli scontri nella zona di Via Tolemaide sono poi proseguiti tra quel momento diciamo dal momento immediatamente successivo al contatto e poi la serata oltre le 17 e 30 qual è il criterio con cui riusciamo a collocarli in questa fase piuttosto che in una fase successiva?

RISPOSTA – Ma vediamo…

DOMANDA – Cioè voglio dire in modo tale da comprimere un po’ temporalmente questo tipo di situazione.

RISPOSTA – Ma questo è il filmato che ci mostra appunto i manifestanti che arretrano e vedendo la sequenza anche del filmato è non momento in cui anche i Carabinieri interverranno anche in Via Tolemaide facendo anche alunni fermi.

DOMANDA – Ci può indicare?

RISPOSTA – In questo momento non ricordo chi è stato esattamente ecco in questa fase qua faranno alcuni fermi ora in questo momento non ricordo chi esattamente siamo a minuti 001 non ricordo esattamente quali sono i nomi dei manifestanti che sono stati fermati.

DOMANDA – Ecco ma questi… il fermo di questi manifestanti avviene prima o dopo l’assalto al blindato per esempio?

RISPOSTA – Arriva sicuramente prima, questa è la fase in cui verranno fermati alcuni manifestanti, questo è un filmato appunto in sequenza alla… 

DOMANDA – Ecco senta con riferimento, tanto per dare delle indicazioni temporali con riferimento all’episodio che poi è stato in qualche modo indicato come assalto al blindato lei forse qualcosa ci aveva già detto quando avevamo parlato dell’identificazione dei soggetti c’è a che ora si verifica quel fatto?

RISPOSTA – Allora vediamo che i blindati dei Carabinieri lasceranno Via Tolemaide intorno alle 15 e 29.

DOMANDA – Ecco quindi 15 e 29…

RISPOSTA – É la fase terminale durante nella fase precedente tra il contatto il primo contatto che vedevamo dei Carabinieri con il corteo dei disobbedienti fino alle 15 e 29 si susseguiranno poi violenti scontri riguardante tutta la zona di Piazzale ( incomprensibile ) e Via Casaregis.

DOMANDA – Quindi sostanzialmente le immagini che lei ci ha fatto vedere fino adesso sono comunque comprese tra le 15 e le 15 e 29?

RISPOSTA – E anche andrei anche più incrocerei anche il periodo intorno alle 15 e 15.

DOMANDA – Quindi più stretto come periodo.

RISPOSTA - Si un periodo più stretto sicuramente nella prima fase di questi scontri.

DOMANDA – Quindi questa é la collocazione cronologica di queste immagini che riguardano De Andreade in Via Tolemaide?

RISPOSTA – Sì, esattamente siamo a minuti per quanto riguarda la ( incomprensibile ) 01.03.

DOMANDA – Ecco questa autovettura é una autovettura che è stata individuata in qualche modo aveva una targa?

RISPOSTA – Si aveva una targa è una macchina targata Genova B 23546 è intestata a un cittadino straniero che è residente in Via Tolemaide 56 che abbiamo cercato ma non abbiamo mai rintracciato in quanto aveva una residenza diciamo non abbiamo mai trovato la propria residenza. Questo é il frame 009 del TPO 192 02.

DOMANDA – Ci può evidenziare quali sono i particolari dell’abbigliamento di questo soggetto che ci richiamano De Andreade.

RISPOSTA – Ma i particolari sono un casco integrale, un casco integrale una felpa di colore grigio un marsupio scuro legato in vita, abbiamo poi ulteriore foto anche da altri dati che metteranno più a fuoco appunto e definiranno meglio i colori questo è il frame 002 TPO 010 frame 0011 sempre medesimo contesto 0013 questo è il frame 0014 abbiamo poi due foto contenute sempre nel dvd di De Andreade vediamo sempre la presenza del soggetto vicino la macchina all’altezza della portiera lato guidatore notiamo alcuni particolari che abbiamo evidenziato prima che sono il casco integrale appunto calzato…

DOMANDA – Di colore?

RISPOSTA – Di colore nero, che avevamo visto sequestrato una maschera antigas di colore blu di una maglietta rosa in questo caso non è indossata portato sulle spalle una tuta di giacca di colore grigio che presenta una specie di cornice all'altezza delle spalle.

DOMANDA - Senta, sempre con riferimento alla foto che le ha mostrato prima, c'era anche la presenza di questo camion dei manifestanti questo da qualche indicazione utile come indicazione utile dal punto di vista cronologico per collocare questa immagine in un certo momento?

RISPOSTA - Si questo con lo telecamera Gastaldi dovrebbe dare ci potrebbe dare sicuramente una collocazione.

DOMANDA - Ma è rimasto lì tutto il pomeriggio è arretrato?

RISPOSTA - No questo camion a un certo punto é arretrato risalendo poi nella parte più alta di Via Tolemaide.

DOMANDA - Ecco la seconda fase diciamo degli scontri avvenuti in Via Tolemaide?

RISPOSTA – Questo camion non é più presente sicuramente.

DIFESA - Avv. Taddei - Sempre per la verbalizzazione, un interruzione però non è stato specificato il reperto è stato detto che nel dvd di De Andreade ma non…

RISPOSTA – É il 70 H CD 27 OGG S 50 NS questa è un’altra immagina sempre contestuale ripresa da un’altra angolazione vediamo sempre i manifestanti che stanno appunto spostando questa macchina, vediamo un soggetto vediamo un casco, sempre all’altezza del guidatore vediamo un casco integrale vediamo sotto tra il vetro si nota il particolare di una maschera antigas celeste, sono particolari che avevamo notato appunto nella disponibilità di De Andreade ( incomprensibile ) Fabricio.

DOMANDA – Quindi mi scusi non ho capito questo casco che si intravede a chi appartiene?

RISPOSTA – appartiene a De Andreade avevamo visto le immagini attraverso il filmato che si trovava in questa esatta posizione.

DOMANDA – Si trova collocato come ce lo può indicare?

RISPOSTA – All’altezza della portiera del guidatore, nel filmato che avevamo mostrato precedentemente appunto lo vediamo appunto lo vediamo ripreso nella parte opposta. Questo è il frame 009.

DOMANDA – Quindi con gli stessi soggetti a fianco rispetto a quelli che si trovano nella foto?

RISPOSTA – Esattamente, ripresi appunto da un'altra angolazione ripresi dalla parte anteriore. Intento poi far sentire alcune telefonate pervenute sui canali 113 questa è una telefonata delle 15 e 06 e 15 di alcuni privati cittadini.

Si da’ atto che il teste fa ascoltare delle registrazioni
RISPOSTA – 15.06 E 15 questa abbiamo poi una ulteriore telefonata delle 15 e 07 e 41 che fa riferimento a Via Casaregis, c’è poi una comunicazione delle 15 e 10 di gamma 3, gamma 3 è il dottor Gageano che è posizionato in Piazza delle Americhe che chiede appunto l’operativo di chi ha mandato i Carabinieri in Via Tolemaide dicendo che ( incomprensibile ) devono essere tolti di lì. Questa era una comunicazione delle 15 e 10 dal quale appunto viene detto ai Carabinieri di togliersi di Via Tolemaide e di arretrare contestualmente a questa fase il contingente, il corteo dei disobbedienti ( incomprensibile ) troveranno poi rifugio nelle vie laterali Via Caffa ( come da pronuncia ) e Piazza Alimonda e anche Via Caseregis luogo in cui poi si verificheranno violenti scontri con le forze dell'ordine appunto con questo contingente dei Carabinieri a riguardo voglio mostrare un reperto di una rossa 133.

DOMANDA – Prima di cominciare a vedere il filmato è in condizione di circoscrivere da un punto di vista temporale gli scontri che si sono verificati in Via Casaregis? Se non sbaglio era già una cosa che aveva riferito e che siccome adesso stiamo parlando proprio di questo aspetto se è in condizione di essere più preciso.

RISPOSTA – Si allora per quanto riguarda Via Casaregis vediamo che gli ultimi blindati lasceranno Via Casaregis intorno alle 15 e 29 dunque sono scontri che dureranno per circa una mezz’ora.

DOMANDA – Scusi ma da quando iniziano?

RISPOSTA – Iniziano nella fase in cui appunto i Carabinieri stanno arretrando dunque intorno alle 15 e 10. forse qualche minuto prima.

DOMANDA – In una delle precedenti udienze lei aveva fatto riferimento a delle immagini sempre della telecamera se non sbaglio Verdi forse Gastaldi in cui veniva in qualche modo individuato in una maniera abbastanza precisa quale era stato l’inizio degli spostamenti dei mezzi dei Carabinieri.

RISPOSTA – Guardi noi vediamo dalla telecamera Savonarola che i mezzi si portano in Via Tolemaide alle 14 e 59 e 37, questo lo vediamo attraverso il reperto 57 a la clip 86 vediamo poi che successivamente lasceranno Via Tolemaide l’ultimo mezzo lascerà Via Tolemaide lo vedremo anche in seguito attraverso la telecamera Gastaldi alle 15 e 29 e 31.

DOMANDA – Si ma io ricordo anche che lei aveva già mostrato delle immagini da cui si vedeva l’inizio dello spostamento dei mezzi all’interno di Via Casaregis se eventualmente é in condizione di recuperare questo dato.

RISPOSTA – Ci guardo un attimo ma è una udienza precedente, aspetti un attimo, allora… no penso di non avere dietro questo pezzo di filmato della telecamera Verdi.

DOMANDA – Va bene.

RISPOSTA – Intendo mostrare luna rossa 133 da minuti 0716 a 0825 che riguardano i primi scontri appunto avvenuti in via Casaregis. Siamo a secondi 003 appunto ci troviamo in via Casaregis e la telecamera è puntata in direzione Via Tolemaide.

DOMANDA - L'immagine è bloccata?

RISPOSTA - Chiudo tutto e riparto, questo. La fase di contrapposizione tra manifestanti e forze dell'ordine in via Casaregis, inizio di questi scontri documentata. Da questo se il modo che è stato girato senza apprezzabili soluzione di continuità, ecco a minuti 0044 individuiamo Darre Federico lo riconosciamo per il casco bianco a puntini neri il giubbotto di salvataggio arancione la maglia qui la vediamo scura con maniche bianche e i jeans vediamo anche a secondi 0045 soggetto che ha un guanto da motociclista che avevamo prima individuato indicato. Sempre in questo filmato vediamo di schiena Firruzzi Tabaro lo identifichiamo nel soggetto sulla sinistra di De Andreade con casco nero indossa anche lui un giubbotto di salvataggio di colore arancione.

DOMANDA – A che minuti siamo scusi?

RISPOSTA – Siamo a minuti 0049 a minuti 0048 a minuti 0049 lancia il medesimo soggetto lancia una pietra in direzione delle forze dell'ordine.

DOMANDA – Scusi il medesimo soggetto sarebbe?

RISPOSTA – Firruzzi Tabaro lo vediamo adesso a minuti 0052 sulla sinistra del teleschermo che si sta allontanando.

DOMANDA – Mi scusi sempre in queste immagini ci sono altri soggetti?

RISPOSTA – Sì, parzialmente coperti o comunque questa immagine si notano anche la figura di Ceci.

DOMANDA - Ci dice dove scusi?

RISPOSTA - Se le faccio vedere poi il frame, si trova il soggetto sulla sinistra della immagine che indosso un gilet e non indossa una maglietta, dunque ha un gilet senza maglietta, e questa è la prima fase di scontri in Via di Casaregis, con riferimento a questo pezzo di filmato faccio ora vedere il frame. Questi sono i frame estrapolati sempre da un luna rossa 133 e questo è il frame ha contenuto sul DVD Darrè, questo il frame 001 lo troviamo l'altezza del cartellone sulla sinistra del cartellone. Questo è il frame 002, 003, al centro dell'immagine 004 sullo sfondo vediamo i Carabinieri si trovano l'altezza di Via Tolemaide all'intersezione con Via Casaregis questo è il frame 035 dietro a Darre sulla sinistra vediamo il soggetto identificato per Firruzzi Tabaro. Questo è il frame numero 006 all'altezza dell'albero, questi invece sono i frame riguardanti Firruzzi Tabaro che sono contenute sono altro questo spezzone filmato e contenuto nel vhs datata 01.02.2002 datata, depositata 04.02.2002, si nota sulla sinistra di Darrè il soggetto che abbiamo identificato per Firruzzi Tabbaro, si notano alcuni particolar si notano le ginocchiere sul pantalone chiaro un maglione scuro una felpa scura legata alla vita oltre i particolari che avevamo prima evidenziato. Frame 034, 35 questo sulla destra vediamo sempre il Darrè, 036, 037 questo è il frame mentre sta lanciando un sasso questo è il frame numero 038, questo è il frame numero 039 lo vediamo di schiena in mezzo ai due soggetti con casco integrale, questo è il frame numero 40 vediamo che si sta allontanando lo vediamo sulla sinistra del teleschermo dell’immagine si nota il particolare che ha un megafono in mano.

DOMANDA – Senta qual è la situazione della sede stradale in questa situazione in questo momento?

RISPOSTA – Cosa intende? Cioè per terra cose é successo? Ma diciamo che i manifestanti raccolgono prenderanno appunto dei corpi contundenti dei sassi faranno dei danneggiamenti dell’arredo urbano al fine di procurarsi dei corpi contundenti da lanciare all’indirizzo delle forze dell'ordine…

DOMANDA – Ecco per esempio lei ha fatto vedere il frame 041.

RISPOSTA – Sono stati rimossi alcuni cassonetti e una circostanza che veniva appunto evidenziata anche nelle telefonate che i manifestanti avevano rimosso dei cassonetti. Sempre in queste immagini nel frame 041 sulla destra di Firruzzi Tabaro Amid abbiamo ufficio ha identificato Ceci Domenico, guardiamo appunto le immagini di Ceci Domenico in questa fase degli scontri il reperto è sempre la luna rossa 133 questo è il frame 006 contenuto nel dvd di Ceci sulla sinistra dell’immagine e sulla destra del soggetto che abbiamo indicato come Firruzzi Tabaro Amid vediamo Ceci Domenico.

DOMANDA – Senta mentre con riferimento a Firruzzi lei aveva già fatto in qualche modo vedere delle fotografie che erano state utilizzate come termine di paragone per l’identificazione dei soggetti può fare altrettanto per Ceci?

RISPOSTA – Questo è una immagine di un fotosegnalamento fatto a Ceci Domenico in un'altra circostanza, questa è un’altra immagine reperto 86 di Tele reporter 022 depositato nel Dvd di Ceci Domenico mentre spinge un cassonetto il soggetto vicino a lui è stato individuato dai Carabinieri in Patamia Francesco, questo invece il reperto 88 GG 8 W riguardante degli scontri avvenuti successivamente comunque sempre antecedentemente all’assalto del blindato.

DOMANDA – Scusi questo va bene ma quando le dico di mostrarci le fotografie utilizzate per l’identificazione dovrebbe fare riferimento a quello che lei aveva utilizzato come questo in questo caso per l’identificazione nel senso che se lei mi fa vedere degli altri frame rispetto ai quali l’identificazione ancora non l’abbiamo fatta non è una cosa…

RISPOSTA – Questo mi sembra che l’abbiamo utilizzato mi sembrava forse anche prima ma comunque questo lo abbiamo sicuramente utilizzata dove lo vediamo appunto vediamo questo particolare di questo giubbotto di questo gilet più scuro nella parte anteriore si nota la parte alta un paio di scarponcini di colore nero jeans braccialetti e collana al collo. Ecco questa è l’immagine che vedevamo prima riguardante luna rossa 164 133 il frama 06 questo è il frame 07 nella medesima posizione, si nota il particolare del braccialetto questo è il frame 008 sulla sinistra abbiamo il frame 009, questa è la prima fase riguardante appunto i primi scontri in Via Casaregis successivamente i manifestanti verranno respinti e si attesteranno in Piazza Alimonda dove reggeranno ulteriore poi barricate, è possibile chiedere un attimo di sosta?

DOMANDA – Possiamo fare 5 minuti di pausa?

L’UDIENZA VIENE SOSPESA ALLE ORE 12:37.

L’UDIENZA RIPRENDE ALLE ORE 13: 12.

RISPOSTA – Allora avevamo visto una prima parte degli scontri sempre attraverso luna rossa 164 133 che riguardavano Via Casaregis i manifestanti poi saranno in seguito a una reazione delle forze dell'ordine dei Carabinieri saranno poi respinti in Via Tommaso Ivrea in Piazza Alimonda al riguardo voglio far vedere la prosecuzione del filmato da minuti 0825 a minuti 016e 06. vediamo appunto che i manifestanti si ritirano da Via Casaregis, qui le immagini riguardano Via Tommaso Ivrea.

DOMANDA – Può dirci a che secondo siamo?

RISPOSTA – Si siamo a secondi 0014 questo filmato.

DOMANDA – Ecco la posizione da cui sono riprese queste immagini?

RISPOSTA – La posizione sono riprese da Piazza Alimonda in direzione via Tommaso Ivrea direzione Ponente.

DOMANDA – Quindi scusi Via Casaregis dove si trova?

RISPOSTA – Via Casaregis si trova all’altezza di dove vediamo il fumo dei lacrimogeni. Questa è una fase in cui i manifestanti arretrano e si portano fino all’altezza di Piazza Alimonda vediamo adesso a secondi 0041 dunque a minuti 09 del filmato sulla destra vediamo un soggetto che ha una tuta ha una giacca di una tuta bianca blu e celeste un casco nero, questo soggetto poi parteciperà poi anche all’attacco del defender sullo sfondo vediamo posizionati all’ altezza di Via Casaregis i Carabinieri. Ecco ora le immagini sono riprese proprio vediamo che ci troviamo nell’intersezione tra Piazza Alimonda e Via Tommaso Ivrea, siamo a minuti 0057 di questo filmato, sempre a 0057 vediamo che sono stati rimossi alcuni cassonetti dalle proprie sedi e sono state erette delle barricate all’altezza dell’attraversamento pedonale, sullo sfondo all’altezza del cassonetto verde di schiena l’ufficio ha individuato Firruzzi Tabaro Amid soggetto con casco nero giubbotto arancio la maglietta bianca uno zaino bianco e rosa sulla schiena i pantaloni e si notano il particolare delle ginocchiere scure. Vedremo poi alcuni frame comunque che ci permetteranno di fermare queste immagini, vediamo che i Carabinieri si sono adesso posizionati attestati sempre all’altezza di…

DOMANDA – Dica sempre a che minuto siamo.

RISPOSTA – 01.18 di questo filmato che devono essere sommate alle 08.25 dell’inizio del filmato, vediamo adesso che i Carabinieri sono adesso attestati in Via Casaregis questa é Piazza Alimonda vediamo sullo sfondo la chiesa, vediamo sulla sinistra sempre nelle file più avanzate vediamo Firruzzi Tabara Omid vicino al soggetto con maglia verde casco giallo.

DOMANDA – Si mi scusi abbia pazienza nel senso che…

RISPOSTA – Si è andato avanti il filmato.

DOMANDA – Si allora ritorni sul filmato dove si vedeva Firruzzi Tabarro Amid e ci indichi dove siamo.

RISPOSTA – Ecco ci siamo arrivati a 01.45, 01.44 vicino al soggetto con maglia verde casco giallo sulla destra é presente Firruzzi Tabaro Amid, minuti 0202 ecco vediamo un soggetto con casco arancio maglietta bianca pantaloni scuri questo soggetto è stato identificato dall’ufficio in Pugliese Francesco sullo sfondo partendo da destra vediamo in soggetto con maglia rossa e casco chiaro questo soggetto è stata identificata in Sanna Nadia.

DOMANDA – A che minuto siamo?

RISPOSTA – Siamo a minuto 02.05, minuti 02.09 sulla destra dietro la macchina dietro la Peugeot di colore grigio si vede un soggetto con casco bianco vicino al cassonetto che sta per essere ribaltato questo soggetto è stato identificato in Darre Federico minuti 02.09 le immagini riguardano in direzione sono riprese da piazza Alimonda in direzione Via Tommaso Ivrea vicino al cassonetto giallo sulla sinistra individuiamo nuovamente soggetto identificato per Firruzzi Tabaro Amid.

DOMANDA – Che minuto siamo?

RISPOSTA – Minuti 02.25, minuti 02.36 vicino al cassonetto notiamo un ulteriore particolare del megafono che avevamo visto che il soggetto aveva nella disponibilità già da Corso Europa un megafono bianco con una striscia verde.

DOMANDA – Di quale soggetto stiamo parlando?

RISPOSTA – Di Firruzzi Tabaro Amid siamo a minuti 02.36 vediamo che i manifestanti stanno sospingendo i cassonetti in direzione ponente, vengono appunto prelevate delle bottiglie dai cassonetti della raccolta differenziata per essere lanciati in direzione delle forze dell'ordine, questo è proprio il filmato di luna rossa che da questo effetto. Minuti 03.20 notiamo un soggetto con il casco arancione ha un marsupio legato in vita questo soggetto lo avevamo evidenziato prima in Puglisi Francesco, sull’angolo sinistro guardando l’immagine da sinistra notiamo nuovamente il soggetto con il giubbotto di salvataggio arancione casco nero lo zaino bianco e rosa individuato in Firruzzi Tabaro Amid, minuti 0351, sul lato destro notiamo soggetto con casco arancione maglietta bianca con il numero 4 nella schiena corrispondente al soggetto identificato per Puglisi Francesco, alla sua sinistra soggetto con casco bianco a puntini nero e un giubbotto di salvataggio arancione e jeans individuato in Darre Federico che sta appunto sta spingendo un cassonetto della raccolta differenziato di colore giallo. Minuti 03.57 di questo filmato si vede soggetto con casco arancione individuato identificato in Puglisi Francesco che sta lanciando degli oggetti in direzione delle forze dell'ordine che nel contempo si sono ritirati in Via Casaregis, minuti 04.04 il soggetto con casco arancione viene individuato nuovamente con un marsupio di colore marrone in vita si nota il particolare di una maglietta e magliette nella parte anteriore a un disegno l'effigie di un volto il soggetto ha inoltre una mascherina di colore bianco, il maglione e soggetto indosso anche un maglione allegato in vita, una felpa. Questo è un ulteriore particolare del soggetto di prima siamo a secondi, minuti 04.10. Ecco, questo è un ulteriore particolare di quel soggetto che ha il casco arancione non siamo della parte posteriore della T-shirt bianca è presente il numero quattro, vediamo sullo sua destro sopraggiunge un altro oggetto...

DOMANDA - Sulla destra di chi e a che minuto?

RISPOSTA - Sulla destra del soggetto con la maglia numero 4 vediamo sopraggiungere un altro soggetto con la maglietta bianca in maniche corte una scritta sulla parte anteriore e delle protezioni su entrambi gli avambracci, siamo minuti 04.26, questa persona è stata individuata identificato in Monai Massimiliano. Questa è la fase in cui i manifestanti si portano nuovamente in avanti in direzione di Via Casaregis, in questa fase come vedremo anche dal filmato ci sarà una serie di avanzamenti e arretramenti da parte sia dei manifestanti con conseguente azione delle forze dell'ordine, ecco questa è una fase in cui manifestante. Vengono ripiegano riportandosi nuovamente in direzione di via di Piazza Alimonda, minuti 06.15 all'altezza del cassonetto al centro dell'immagine vediamo un soggetto con maglia bianca con una scritta nella parte posteriore, questo soggetto è stato identificato e in Monai Massimiliano, vediamo che il soggetto non presenta più le protezioni alle braccia. Questa è sempre la fase in cui manifestanti sostengono i cassonetti erigendo delle barricate, minuti 07.13 tra i soggetti che prenderanno parte attiva in questa fase vediamo soggetto identificato per Toto Francesco, notiamo il particolare dello zaino la maglietta scura una mascherina di plastica il casco grigio che avevamo evidenziato già al momento della sua presenza in Corso Europa. Questa è una fase in cui manifestanti si attestano nuovamente in Via Casaregis con riferimento a questa parte del filmato vorrei mostrare i frame contenuti in questo filmato con riferimento ai soggetti che sono stati identificati. Questa parte di filmato per quanto riguarda Firruzzi Tabaro Amid è contenuto nel Vhs depositata dalla Digos in data 04.02.2002, questi sono frame estrapolati da questo filmato comunque contenuti nel suo DVD comunque sono frame estrapolati dal filmato contenuto in quello VHS. Questo è il frame numero 42, sulla sinistra del soggetto con casco nero e protezione azzurra soggetto di schiena con casco nero giubbotto di salvataggio arancione casco bianco e rosso al pantalone grigio ginocchiera una felpa legata alla vita si vede il particolare del megafono sulla sinistra è stato identificato appunto del Firruzzi Tabaro Amid no mi scusi nello ( incomprensibile), si ho ripetuto casco nero rettifico e zaino bianco e rosa. Questo è il frame numero 2 in un analogo contesto questo il frame e lo abbiamo numerato 43, 44, 45, 46, dietro al soggetto travisato con delle bottiglie in mano la T-shirt bianca questo è il frame numero 47, 48, sempre sulla sinistra, sulla sinistra dell'immagine, dietro il soggetto con i guanti gialli frame numero 49, questo è il frame numero 50 invece lo troviamo sulla destra dell'immagine vediamo il particolare del megafono bianco come la striscia verde, questo è il frame numero 51, 52, 53 di schiena sempre sulle barricate, 54, 55, 56 sempre in analoga (incomprensibile) frequenza, questo per quanto riguarda piazza Alimonda e poi vedremo quelli poi vedremo quelli di via Tommaso Ivrea. Questo è il frame 031 contenuto nelle DVD di Puglisi e lo identifichiamo nel soggetto a accucciato vicino al cassonetto tuo il casco arancione, una maglietta bianca con quattro nella schiena e il pantalone di colore scuro, si nota a punto una macchia corrispondente al numero della maglia lo vedremo poi in altre immagine più definite. Questo è il frame 0032 sulla sinistra del cassonetto vediamo sempre piegato con casco arancione il soggetto identificato per Puglisi Francesco mentre sull'immagine destra notiamo il soggetto con casco bianco maglietta rossa una felpa legata in vita, questo soggetto è stato identificato in Sanna Nadia.

DOMANDA - Senta, con riferimento all'identificazione di Puglisi e di Sanna può farci vedere qualcuna delle immagini che erano state utilizzate per l'identificazione?

RISPOSTA - Per Puglisi Francesco avevamo utilizzato il frame 0049.

DOMANDA - Che è tratto sempre dal 164133.

RISPOSTA – Sì, avevo mostrato anche un album relativo a un filmato, un album che c'era stato consegnato dalla polizia di Catania, dalla DIGOS di Catania. Poi un'ulteriore immagine questa però del giorno successivo.

DOMANDA - Il richiamo con riferimento al particolare dell'abbigliamento che sta mostrando in quel momento?

RISPOSTA - Sì, quel particolare dell'abbigliamento frame 0052 si nota una maglietta bianca con un disegno nella parte di un volto, 1'effigie di un volto nella parte anteriore, il casco di colore arancione e un berretto di colore grigio verde portato sotto il casco. Per quanto riguarda la Sanna e la foto 46 contenuta nel DVD reperto 237 che è una fase successiva alla fase dell'assalto del blindato la identifichiamo nel soggetto con maglia rossa casco bianco con disegno in nero questo è il frame numero 007. Questo è il frame numero 0016 sempre facente parte delle reperto 237 soggetto. Con casco bianco con disegno scuro una maglietta rossa. Ritorniamo ai reperti 164133 questo è il frame 33, 34 vediamo sempre sullo sfondo destra il soggetto identificato in Sanna Nadia sulla sinistra del cassonetto con alcuni oggetti in mano Puglisi Francesco, questo è il frame 35 si nota sempre soggetto a sinistra del cassonetto l'effigie del volto sulla maglietta questo è il frame 36 nell'immagine a sinistra del soggetto vestita in nero vicino al cassonetto, questo è il frame 37 sulla sinistra dell'immagine. Queste sono le immagini contenute nel DVD di Puglisi invece queste sono quelle che abbiamo visto sempre su Puglisi però contenuta questa volta del DVD di Sanna per avere un riferimento sul numero di reperto, questo è il frame e 31 per quanto riguarda il tutti di Sanna e di Pietro Sanna sulla testa dell'immagine frame 32, frame numero 33 sempre sulla destra e il frame numero 34 in mezzo ad altri soggetti sempre sulla destra. Questi invece sono le immagini sempre contenute nel medesimo reperto 164133 riguardanti Darre Federico in Piazza Alimonda lo avevamo e evidenziato la sua presenza in piazza arimonda vicino al cassonetto lo vediamo sulla destra lo riconosciamo che il particolare abbigliamento casco giubbotto da salvataggio, questo è il frame 007, questo è lo 008 sempre nella medesima posizione, questo è lo 009 per quanto riguarda invece via Tommaso Andrea mostro il frame riguardante da prima Puglisi Francesco contenuto nel DVD con cui sono depositate le immagine a lui riferite, questo è il frame 0033 si nota all'altezza del cassonetto giallo vicino al cassonetto che sta spingendo un cassonetto Darre Federico è il soggetto con casco arancione in posizione più avanzata lo vedremo poi da altre immagine è stato individuato in Puglisi Francesco sulla sinistra dell'immagine si nota un megafono avevamo appunto visto delle immagini che con il megafono bianco con particolare verde era nella disponibilità del soggetto identificato per Firruzzi Tabaro Amid. Frame numero 20, questo è il frame numero 21 analogo si vede il soggetto con il braccio alzato soggetto con il quattro dietro schiena, qui si vede mentre sta lanciando un oggetto in direzione di Via Casaregis avevamo visto anche nelle immagine che i Carabinieri si erano appunto ritirati in questa fase di Via Casaregis.

DOMANDA - Scusi il soggetto che sarebbe?

RISPOSTA - Il soggetto è il soggetto arancione con casco arancione e maglietta bianca, Puglisi Francesco si trova all'altezza dell'intersezione di via Tommaso Ivrea con Via Casaregis, innanzi a lui è sempre presente che sta spingendo un cassonetto il soggetto identificato per Darre Federico frame numero 23, questo è il frame numero 24, numero 25 il soggetto sta nuovamente lanciando qualcosa in direzione delle forze dell'ordine attestato di un visto filmato che si susseguivano avanzamenti e ripiegamenti da parte sia dei manifestanti e conseguentemente delle forze dell'ordine, frame 26 questo mentre sta lanciando un oggetto frame 27 questo invece nel contesto successivo frame 0038 vediamo che soggetto identificato in Puglisi Francesco si trova sulla sinistra dell'immagine a una maglietta bianca con l'effigie di un volto e conosciamo per questo particolare di una felpa scura legata in vita il particolare di un marsupio in vita si vede appunto la maglietta bianca questo disegno, questa è la sequenza dell'immagine precedente sempre sulla sinistra dell'immagine, qui lo vediamo al centro dell'immagine si vede il particolare del marsupio legato portato alla vita questo è uno frame 0041 si vede sulla destra soggetto con maglia bianca numero 4 casco arancione identificato in Puglisi Francesco sempre attestato all'altezza della campana Darre Federico analogo contesto nel frame numero 42, questo invece è il frame numero 43, questo è il frame numero 44 dove vediamo Puglisi Francesco vediamo il particolare del casco arancione una maglietta bianca e con l'effigie del volto uno zainetto di colore beige.

DOMANDA - Scusi uno zainetto?

RISPOSTA - Un marsupio legato in vita di colore beige e marrone, nel frame numero 45 si nota il particolare di questo zaino, questo è il frame 46 questo è il numero 47, in data 04.12.2002 era stato sequestrato un marsupio analogo questo appunto, nel corso della perquisizione, questo è il particolare del marsupio, frame 0046 analogo contesto abbiamo visto dal 47 in questa immagine anche sulla destra dell'immagine del semaforo soggetto identificato in Darre Federico questo è il frame numero 0048 si nota la presenza di un berretto grigio verde e anche la presenza di un piercing sul labbro inferiore questo è il frame 0049.

DOMANDA - Soggetto di cui siamo parlando chi è?

RISPOSTA - Sempre Puglisi Francesco sempre la cartella a lui riferita.

DOMANDA - Tutte queste indagini che sono in sequenza sono estrapolate dal filmato qual è il contesto voglio dire qual è la situazione dell'azione del soggetto.

RISPOSTA - il soggetto sta richiamando alcuni manifestanti a seguire appunto a seguirlo in questa azione ossia nel contrapporsi alle forze dell'ordine. Questo è il frame numero 0051.

DIFESA - Avv. Taddei - . Chiedo scusa, c'è una richiesta da parte di questa difesa sarebbe forse il caso che il teste riferisse unicamente quello che si vede dai fotogrammi senza dare valutazioni era anche un po' per movimentare l'udienza mi rendo conto però i riferimenti alle azioni che non sono visibili anche dai reperti che ci vengono sottoposti in questo momento forse sarebbero dovrebbero essere lasciati da parte sono oggetto poi di valutazione del tribunale.

DOMANDA - Ci fa rivedere per cortesia il filmato da cui è stato tratto questa così vediamo l'azione della sua sequenza.

RISPOSTA - Per fare prima posso fare vedere il frame e in una sequenza che ce le ho già qua che si vede che alza il braccio (fuori microfono).

P.M. – Dott.ssa CANAPA - . Scusi, ci sta facendo vedere il filmato per dirci che è il contesto da cui sono stati estrapolati frame di cui appresso cioè di cui prima, è così?

RISPOSTA - Si io sto facendo il filmato nel far vedere il momento in cui erano estrapolati quei frame a cui si faceva riferimento prima, ecco esattamente questo appunto a minuti 004 e 005, questa è quella parte di filmato cui facevo riferimento.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Scusi, l'unica cosa che può dire vedendo il filmato è il minuto e che soggetto visto che stiamo trattando di Puglisi che soggetto con la moglie con disegno nero la figura davanti nera il caschetto arancione è così no?

RISPOSTA - Va bene posso ritornare sul frame?

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Scuse il frame che ci sta mostrando sono in successione?

RISPOSTA - Si sono tutti in successione, cioè estrapolati comunque da quel pezzo di filmato a cui facevamo riferimento prima.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Mi ripete il filmato da cui ha estrapolato questi frame?

RISPOSTA – 164133.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Quanti sono complessivamente frame estrapolati che vorrebbe mostrare?

RISPOSTA - Per quanto riguarda Puglisi Francesco sono nel totale 61 frame.

P.M. – Dott.ssa CANAPA -  Allora ce li fa rivedere in sequenza? visto che abbiamo identificato il filmato identificato tutto il resto ci faccia vedere il frame...

RISPOSTA - Sì, sono di meno partendo dal frame numero 20, 21, 22 , 24 , 25 , 26 , 27…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Ecco,26 visto che qui stiamo cambiando scena dal 20 al 26 di dov'eravamo poi quando cambiamo leggermente contesto riassume così forse…

RISPOSTA - Sì, ci troviamo all'intersezione tra Via Tommaso Ivrea e Via Casaregis mentre il frame 38 è una fase di ripiegamento ci troviamo in via Tommaso Ivrea nelle vicinanze di Piazza Alimonda questo è il 38, 40 , invece il 41 abbiamo momento in cui manifestanti di nuovo si spostano in direzione di Via Casaregis quasi all'altezza dell'intersezione, questo è il 41, il soggetto l'abbiamo individuato com’è vestito .

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Sì il soggetto è Puglisi Francesco con loro quattro sulla schiena all'estrema destra di questo frame a ora di fronte no?

RISPOSTA - Questo è il 43 difatti lo vediamo di fronte al cassonetto giallo, 44, 45, 46, 47, questo è il frame 48, 49, 50, 51, sempre in sequenza siamo 53, questo per il 54, 55, 56, 57, questa è una fase in cui sta ripiegando si sta muovendo il soggetto…

P.M. – Dott.ssa CANAPA -  Sempre soggetto una volta che lo abbiamo identificato e chiamiamolo con il nome.

RISPOSTA - Puglisi Francesco, si sta muovendo in direzione piazza Arimonda.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Che è dove?

RISPOSTA - Che rimane sullo sfondo di questa immagine sulla destra di queste immagini questo è il frame 59 questo il 60, 61 è finito.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Bene, andiamo oltre.

RISPOSTA - questi sono i frame estrapolati invece sempre da luna Rossa contenute in del medesimo reperto 164133 questi frame sono contenuti nel tv di Darre Federico dunque i numeri anche se possono sembrare gli stessi cioè alcuni frame e sono uguali sono indicativi per individuare nel DVD di Darre, comunque dal medesimo contesto.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Cioè?

RISPOSTA - Cioè ci troviamo qua, ci troviamo in via Tommaso Ivrea all'altezza del cassonetto giallo vediamo Darre questo è il numero 10, 11, 12 sempre in sequenza 13 vediamo anche la presenza di Puglisi Francesco fra Emma numero 14, numero 15, 16, sempre mentre Darre e Federico stava sospingendo un cassonetto,14, 16 scusate questo è il 17, 18 lo eravamo già visto prima con Puglisi questo è il 19 questo è il frame 20 sempre all'altezza tra Via Ivrea e Via Casaregis, questo è il frame 21 questo il frame 22, 23, il contesto sempre lo stesso questo è il frame numero 24, questo è un frame numero 25 di dietro al soggetto con un casco grigio vediamo Darre Federico mentre il soggetto con il casco arancione è Puglisi Francesco, questo il frame 26, 27 al centro dell'immagine vediamo Darre Federico e basta. Per quanto riguarda questa zona abbiamo altro reperto sempre contenuto nel DVD di Darre Federico, tratto dal reperto 41-1.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Ecco quindi cioè un filmato ci dice da che minuto a che minuto…

RISPOSTA - No, questo è un filmato è stato praticamente estrapolato ed utilizzato nel DVD di Darre. Questa è la via Tommaso Ivrea ecco il soggetto che sta lanciando un oggetto con il casco bianco con pallini neri è stato individuato in Darre Federico a secondi 009. Vediamo che i Carabinieri si sono attestate all'inizio di Via Casaregis questi invece sono il frame e contenuti sempre nel DVD di Darre questore e il frame 0013 del reperto 41 che è un vhs dell'emittente di tele Genova, questo frame numero 14, questo è il 15, il 16, il 17, il 18, il 19 questo invece è i frame 20.

DOMANDA - Mi scusi mi può ripetere qual è la collocazione di questa immagine nella ripresa, lei ha fatto riferimento uno schieramento di Carabinieri ha parlato di via Casaregis.

RISPOSTA - Se all'inizio si vedono i Carabinieri posizionati in Via Casaregis.

DOMANDA - Ecco però siccome sto facendo vedere questi frame in cui si vedono dei Carabinieri schierati.

RISPOSTA - Ma l'immagine invece riguardano la parte più avanti qui ci troviamo appunto alla fine di Via Tommaso Ivrea.

DOMANDA - Quindi scusi un conto è la direzione dell’azione del soggetto altro la ripresa.

RISPOSTA - Allora la direzione del soggetto e in direzione Via Casaregis mentre la ripresa stata fatta da Via Alimonda in direzione Via Tommaso Ivrea.

DOMANDA - Perfetto, quindi le forze dell'ordine che vediamo schierate in questo momento non sono quelle a cui lei faceva riferimento prima verso cui il soggetto starebbe e scagliando…

RISPOSTA - No, assolutamente vediamo dei cassonetti sullo sfondo che sono quelli che sono stati posizionati in via brigata partigiana. Questa invece sono le immagini contenute nel DVD estrapolate dal filmato contenuto anche nella cassetta che è stata consegnata in data 04.02.2002.

DOMANDA - Siamo ritornati a che reperto?

RISPOSTA - Al reperto 164133 questo è il frame 001 all'altezza del cassonetto giallo il soggetto di schiena…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Ormai il soggetto di schiena e sappiamo chi è?

RISPOSTA - Firruzzi Tabaro Amid, questo è il frame numero 2, 3 sempre nella medesima posizione.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Avente ad oggetto sempre il medesimo soggetto Firruzzi Tabaro Amid?

RISPOSTA - Si stiamo sempre riferendoci a Firruzzi questo è lo 03, 05 , questo é lo 06, questo è lo 07 sempre sulla sinistra del cassonetto giallo, qui siamo allo 008 sempre sull'attraversamento pedonale in sequenza 09, scusate questo è il 9 questo è il 10, frame numero 11, vediamo il particolare…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Cioè notiamo il Ferruzzi con un abbigliamento che già evidenziati no?

RISPOSTA - Sì, sì esattamente sempre sull'attraversamento 12,13 14, 15 questo è il frame 16 sempre particolare megafono.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Sempre Firruzi con il megafono.

RISPOSTA - Esattamente,17, 18, 20 ,21 , questo è il frame 22, questo è il frame 23 quivi vediamo il soggetto sulla sinistra numero 24 sulla e dell'immagine vediamo soggetto con casco da boxing…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Soggetto inteso?

RISPOSTA - Vediamo parzialmente soggetto che abbiamo individuato in Monai Massimiliano sulla sinistra della immagine soggetto con la maglia bianca si nota una protezione al capo e un casco da chick boxing con sotto un passamontagna di colore scuro, qua vediamo soggetto a cui facevo riferimento prima Monai Massimiliano lo vediamo che indossa una maglietta bianca con una scritta dalla parte posteriore.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Questo che frame è?

RISPOSTA – 0025.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Monai è questo il centro più meno al centro spostato leggermente sulla sinistra moglie bianco con scritta nera…

RISPOSTA - Con razzismo divide questa maglia è stata sequestrata, una maglia identica era stata sequestrata in data 31 agosto 2001 dalla squadra mobile mentre non se lui sulla destra vediamo Firruzzi Tabaro Amid. Questo è il frame numero 0026 dove vediamo girato in direzione la telecamera dietro il cassonetto in posizione centrale il Monai Massimiliano vediamo la presenza delle scritte nella parte anteriore della maglietta questo in primo piano appunto la scritta cui facevo riferimento il razzismo la scritta il razzismo divide e si nota che il soggetto porta un casco da chick boxing e un passamontagna di colore scuro questo è il frame 27, sulla sinistra non è il primo soggetto vestito di nero ma secondo soggetto Firruzzi Tabaro Amid con dallo zaino bianco e rosa. Questo invece è il frame numero 028, questo per Firruzzi Tabaro Amid. Abbiamo poi il frame ma anche per richiamare il reperto di Monai Massimiliano. Per quanto riguarda Monai Massimiliano bisogna dire che però è stato fatto un errore materiale nel documentare il reperto è stato indicato nel DVD reperto 237 in realtà si tratta del filmato che abbiamo visto che ne è il reperto 164133, analoga problematica è stata riscontrata anche lo vedremo dopo per Toto Francesco erroneamente è stato indicato il due tressette ma si trattenne realtà del filmato che abbiamo visto di luna Rossa 133, dunque non bisogna fare riferimento questo tipo di reperto, il frame è comunque lo 01 individuiamo tra i soggetti il Monai al centro della carreggiata un soggetto una persona vestita con la maglia bianca ed ha delle protezioni sulle braccia, rimane sulla sinistra di cui gli si rimane sulla destra di Puglisi Francesco che lo individuiamo con il casco arancione la maglietta bianca con il numero 4, questo è il frame e 01, questo il frame numero 02 all'altezza di Puglisi Francesco vediamo la scritta nella parte anteriore questo è il frame numero 03, questo è frame numero 04, questo è il frame 05 dove individuiamo Monai Massimiliano sulla sinistra all'altezza dei cassonetti piegato su cassonetto.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Contesto lo stesso è diverso il punto di ripresa?

RISPOSTA - È diverso il punto, camera praticamente ha girato nel senso dell'angolazione praticamente sta riprendendo nella parte opposta le mance e difatti vediamo che le telecamere in questo momento e in direzione Ponente mentre prima era in direzione Piazza Alimonda dunque è levante, e individuiamo Monai il soggetto con la maglia bianca all'altezza del cassonetto dei cassonetti sulla sinistra, questo è il frame numero 006, questo il frame numero 007 analogo contesto, questo è il frame numero 008, questo il frame numero 009, questo è il frame numero 0010 lo avevamo visto anche con un'altra numerazione per quanto riguarda il frame di Firruzzi Tabaro Amid difatti è presente anche qua, questo è il numero 11, 12 , 12 , 14 , 15 , 16 , sempre al centro della carreggiata all'altezza dei cassonetti 17 18 19 20 21 22 23 e si vede appunto la scritta della maglietta con il particolare il casco insomma tutti particolari che avevamo già notato, questo per quanto riguarda Monai abbiamo poi anche alcune immagini e sempre estrapolate dalla luna Rossa 133 anche qui come per il Monai è stato commesso un errore materiale nel senso che stato indicato il reperto 237 trattasi invece delle reperto 164133.

P.M. – Dott.ssa CANAPA -  Quindi per Monai in questo caso riguarda?

RISPOSTA – Toto Francesco.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Il reperto non è il 237 ma il 133?

RISPOSTA - Esattamente individuiamo il Toto del suddetto sulla destra ulteriore immagine del soggetto questo è il frame 008,  questo è il frame 009, questo frame 0010 questo è frame 0011, questo è il frame 012, questo il 13 si nota il particolare della scritta Fm dietro il casco…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Si nota il Toto con lo zainetto che ha il particolare così no?

RISPOSTA - Si.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Perché è ovvio che lo stiamo vedendo ma siccome quello che vediamo non rimane è bene quando diciamo qualcosa recuperare…

RISPOSTA - Si nota il particolare dello zainetto, uno zainetto analogo a quello sequestrato un casco di colore grigio con la scritta Fm che era stato sequestrato dalla polizia giudiziaria in data 04. 12. 2002 questo per quanto riguarda il Toto, per quanto riguarda il Toto abbiamo reperto 231 Furio Filippo contenuto sempre nel DVD di Toto Francesco ho qui una foto che praticamente mostra questa fase di contrapposizione nella fase in cui i manifestanti...

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Dove siamo?

RISPOSTA - Siamo sempre in via Tommaso e Ivrea, la fase in cui i manifestanti rimuovono dalle proprie sedi i cassonetti per erigere delle barricate vediamo appunto tra i due cassonetti al centro dei due cassonetti al centro dell’immagine individuiamo il Toto Francesco notiamo anche il particolare delle scarpe rosse con alcune strisce bianche. Anche questa immagine che è il reperto 231 è contenuto nel DVD di Toto, c’è una ulteriore fase in cui i manifestanti poi ci sarà una contrapposizione in Via Casaregis e nuovamente in via Tommaso Ivrea a questo punto ho un filmato da sempre di Luna rossa 133 voglio mostrare da minuti 16.06 a 19.45. riprendendo appunto il filmato vediamo che i manifestanti si sono spostati…

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Sì ogni volta che ferma mi dica il secondo il minuto.

RISPOSTA – Sì, commentavo solamente in questo momento ecco. Secondi 0016 dunque a minuti 16 e 12 del filmato sullo sfondo vediamo sulla destra vediamo Monai Massimiliano.

P.M. DOTT.SSA CANAPA– Il contesto è ?

RISPOSTA – Il contesto é nel momento in cui i manifestanti si contrappongono alle forze dell'ordine spingendo dei cassonetti e facendo conseguentemente arretrare i manifestanti in direzione di Via tolemaide.

P.M. DOTT.SSA CANAPA– Siamo lo ha già detto però in via Casaregis?

RISPOSTA – Si in Via Casaregis, le immagini riguardano sempre via Casaregis é una fase appunto di contrapposizione vediamo appunto che i manifestanti sono si contrappongo appunto ai Carabinieri che sono posizionati minuti 0051 sono in via sono all’altezza di Via tolemaide 0052 secondi vediamo di schiena Darre Federico questo é il momento in cui i manifestanti stanno ripiegando.

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Questa via che interseca?

RISPOSTA – Questa é sempre Via Tommaso Ivrea vediamo appunto all’altezza dell’attraversamento pedonale questo è l’incrocio di Via Casaregis con Via Tommaso Ivrea, il soggetto che fronteggia le forze dell'ordine è stato identificato in Puzzoro Paolo dunque il Puzzoro Paolo vediamo che indossa la felpa che avevamo evidenziato precedentemente durante diciamo le prime fasi degli scontri in corso Torino. Secondi 0113 faccio rilevare appunto la presenza di un guinzaglio in mano al soggetto a Puzzoro Paolo, questa é una fase in cui appunto i Carabinieri sono sempre appiedati vediamo che successivamente ci sarà anche l’utilizzo di mezzi da parte delle forze dell'ordine.

P.M. – Dott.ssa CANAPA - Può fermare questo soggetto che rilancia l’estintore?

RISPOSTA – Sì ho un problema tecnico io non vedo più le immagini dal computer, siamo a minuti 1.09, arriviamo al punto in cui appunto il soggetto lancerà un estintore in direzione delle forze dell'ordine questo soggetto è stato individuato in Puzzoro Paolo ora un attimo appena arriviamo i secondi gli dico al punto preciso gli dico i secondi, ecco questo a minuti 2.02 è il momento in cui raccoglie l’estintore e minuti 02.04 dunque minuti 18.10 del filmato di luna rossa si vede il momento in cui lancia l’estintore.

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Questo signore vestito da Pierrot?

RISPOSTA – É Patamia Francesco, vediamo appunto una fase in cui i Carabinieri ripiegano nuovamente su Via Casaregis nella parte di Via Tolemaide sono presenti alcuni blindati. Minuti 02.58 del filmato vicino al cassonetto bianco vediamo un soggetto intento…

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Scusi c’è una situazione cassonetto bianco che rispetta all’immagine è sulla destra sulla sinistra?

RISPOSTA – Rimane sulla sinistra vediamo due soggetti accucciati, il primo soggetto accucciato è stato identificato in Ceci Domenico. Si vede che sta cercando di incendiare la carta siamo a minuti…

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Mi spiega qual è il soggetto che lei ha identificato?

RISPOSTA – É il soggetto accucciato all’altezza del primo cassonetto bianco sulla sinistra.

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Com’è vestito?

RISPOSTA – É vestito con un gilet un gilet scuro e dei jeans privo di maglietta. Scusate ma ( fuori microfono ) 2.06, prendiamo le immagini da minuti 02.06 ecco vediamo il soggetto minuti 02.54 all’altezza del cassonetto qua, vicino al soggetto con maglia più scura accucciato c’è un soggetto che è stato identificato in Ceci Domenico con riferimento a questo spezzone del filmato facciamo vedere il frame di Ceci questi da uno a 5 estrapolati da luna rossa 133 vediamo appunto accucciato all’altezza del cassonetto 01, 02, 03, 04 e 05.

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Sono due i soggetti accucciati Ceci è?

RISPOSTA – Il primo partendo da sinistra, poi sempre per quanto riguarda alcuni scontri antecedentemente a questi comunque sempre avvenuti in Via Casaregis abbiamo il reperto contenuto sempre nel DVD di Ceci che è reperto 87 del report questa é una fase le riprese sono sempre girate da Via Tolemaide in direzione Via Casaregis dunque in senso contrario.

P.M. DOTT.SSA CANAPA – Direi che il filmato forse come noi sta risentendo un po’ di stanchezza abbiamo superato di mezz’ora il limite solito possiamo interromperci? Ci vediamo domani mattina. Grazie.

Fine della registrazione.

La trascrizione è composta da 90.013 caratteri.
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